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โรงเรียนลาซาลกรุงเทพมหานคร
แผนการจัดการเรียนรู้  วิชา จริยศึกษา  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6    ปีการศึกษา 2555       

สาระที่  4  		ผู้สร้างความเป็นหนึ่ง		
มาตรฐานที่ 4.1    	ให้อภัย					จำนวน		3	คาบ
**********************************************************************************
1.  จุดประสงค์การเรียนรู้

	1.1  ด้านความรู้
		ผู้เรียนอธิบายความหมายของการให้อภัย รู้จักการใช้วิจารณญาณในการแก้ปัญหาอย่างมีสติในการตัดสินใจ อยู่บนพื้นฐานของความรักความเมตา

	1.2  ด้านทักษะ
		ผู้เรียนประพฤติตนเป็นผู้รู้จักการให้อภัยแก่ผู้อื่นในชีวิตประจำวัน

	1.3  ด้านคุณลักษณะ
		ผู้เรียนรู้จักการให้อภัยซึ่งกันและกันเพื่อสร้างความรักและสงบสุขในสังคม

2.  สาระการเรียนรู้
	1. ให้อภัยคือการแสดงความรักและไว้วางใจ การคืนดี
	2. แนวทางปฏิบัติในการอยู่ร่วมกันในสังคม ด้วยการให้อภัย เพื่อสร้างความเป็นหนึ่งเดียว
	3. กรณีศึกษา ตัวอย่างบุคคลที่รู้จักการให้อภัย

3.  กิจกรรมการเรียนรู้
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กิจกรรมการเรียนรู้	( คาบที่ 1 )

เนื้อหาของการเรียนรู้	( ความหมายและความสำคัญของการให้อภัย )

ขั้นนำ
ครูให้นักเรียนวิเคราะห์สถานการณ์ในปัจจุบันว่า อะไรเป็นสาเหตุที่ทำให้คนในสังคมเห็นแก่ตัว ชิงดีชิงเด่น ไม่ประณีประนอมและไม่รู้จักให้อภัย และดูเหมือนทุกเรื่องจึงขึ้นโรงขึ้นศาล
ครูให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นเป็นรายบุคคล เพื่อเชื่อมโยงเข้าสู่บทเรียน 
	ขั้นสอน
		1. ครูให้นักเรียนดูคลิปวีดีโอ youtube เรื่อง silen of love (ไทยประกันชีวิต) โดยใช้คำถามดังนี้
			-  อะไรคือปัจจัยสำคัญที่ทำให้คนในสังคมเปลี่ยนไป ?
			-  ทำไมพ่อที่แสดงออกถึงความรักที่มีต่อบุตรสาวและพร้อมที่จะให้อภัยเมื่อลูกทำผิด 
		2. ครูให้นักเรียนวิเคราะห์แสดงความคิดเห็นจากเรื่องดังกล่าวและออกมานำเสนอหน้าชั้นเรียน

	ขั้นสรุป
		โดยครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความหมายของการให้อภัยร่วมกันว่า ความรักที่ยิ่งใหญ่ของพ่อแม่ คือ การให้อภัย
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กิจกรรมการเรียนรู้  ( คาบที่ 2 )

เนื้อหาของการเรียนรู้     (การให้อภัย คือการสร้างความเป็นหนึ่งเดียวและสันติสุขในสังคม)

	ขั้นนำ
		ครูเล่านิทานเรื่อง “ศิษย์กับพระอาจารย์” พร้อมนำรูปภาพประกอบภาพดังนี้
			-  อะไรที่เป็นสาเหตุของการนำมาซึ้งการตั้งคำถามของศิษย์ ? 
			-  ท่าทีของพระอาจารย์คืออะไร ? 

	ขั้นสอน
		ครูให้นักเรียนวิเคราะห์ หาสาเหตุของปัญหาที่เกิดขึ้นในสังคมไทยพร้อมตั้งคำถามประกอบดังนี้
			-  ใครมีบทบาทในการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นในสังคมปัจจุบัน?
			-  นักเรียนมีบทบาทในการเข้ามามีส่วนร่วมในการแก้ปัญหาดังกล่าวได้อย่างไร?
			-  ผลลัพธ์ที่ได้รับจากนิทานเรื่องนี้เป็นอย่างไรและสอนเราในเรื่องใด ?

	ขั้นสรุป
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปถึงความสำคัญของการให้อภัยว่า  
• การให้อภัยเป็นเครื่องพัฒนาการของจิตใจ 
• การให้อภัยที่สูงที่สุดเป็นการแสดงออกของความรักอย่างไม่มีเงื่อนไข 
• จงเริ่มด้วยการตั้งจิตที่แน่วแน่ในการให้อภัยใครบางคนที่เคยทำให้เราเจ็บปวด 
• การให้อภัยจะนำให้เกิดอิสรภาพและความสุขในชีวิต”
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กิจกรรมการเรียนรู้	( คาบที่ 3 )

เนื้อหาของการเรียนรู้	( วิเคราะห์สถานการณ์ในสังคมปัจจุบันเรื่องการให้อภัย )

	ขั้นนำ
ครูให้นักเรียนวิเคราะห์สถานการณ์ในปัจจุบันของปัญหาของวัยรุ่นไทย โดยแบ่งหัวข้อดังต่อไปนี้
ปัญหาสภาพแวดล้อม
ปัญหาทางด้านสังคม
ปัญหาสถานภาพทางด้านครอบครัว ฯลฯ
ครูให้นักเรียนแสดงความคิดเป็นกลุ่ม โดยการแบ่งกลุ่มๆ  เพื่อเชื่อมโยงเข้าสู่บทเรียน 
	ขั้นสอน
		1. ครูให้นักเรียนดูคลิปวีดีโอ You Tube เรื่อง ปุยฝ้าย (ไทยประกันชีวิต) โดยใช้คำถามดังนี้
			-  จากเรื่องดังกล่าวส่งผลกระทบต่อใครบ้าง?
			-  ใครมีส่วนในการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น?
			- นักเรียนสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้อย่างไรบ้าง
		2. ครูและนักเรียนวิเคราะห์และแสดงความคิดเห็นจากเรื่องดังกล่าว

	ขั้นสรุป
		โดยครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความหมายของการให้อภัยร่วมกันว่า ความรักที่ยิ่งใหญ่ของพ่อแม่ คือ การให้อภัย เมื่อลูกทำผิดในทุกๆครั้งและทุกเรื่อง







		
[image: lo222.jpg]


4. สื่อและแหล่งการเรียนรู้

		4. 1  สื่อการเรียนรู้
			-  YouTube   “silen of love”   
-  YouTube   “ปุยฝ้าย”
			-  นิทาน  “ศิษย์กับพระอาจารย์”

		4.2  แหล่งเรียนรู้
			- ห้อง Active board 
			- ห้องโสตฯการเรียนรู้
			- ห้องสมุด
			- ห้องจริยศึกษา
		
	5.  การวัดและการประเมินผล
		1.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียน
		2.  ผลคะแนนจากใบงานการเรียนรู้
		3.  การสอบถามความคิดเห็น
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ภาคผนวก
YouTube  
 “silen of love”
ที่มาhttp://www.youtube.com/watch?v=5ieMy-PAKA0
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            YouTube 
	“ปุยฝ้าย”
ที่มาhttp://www.youtube.com/watch?v=v6jscso_83E
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ภาคผนวก
ศิษย์กับอาจารย์
ศิษย์ “อาจารย์ครับ ช่วงที่ผ่านมาบ้านเมืองวุ่นวายมาก ในฐานะที่ ผมก็เรียนและปฏิบัติธรรมมานาน ผมรู้สึกว่างุนงงสงสัย ไม่รู้จะคิดหรือวางตัวอย่างไรดีครับ?” 
            อาจารย์ “อาจารย์ว่าการเรียนรู้เหตุการณ์ในสังคมก็เป็นหน้าที่หนึ่งในฐานะที่เกิดมา เป็นพลเมืองของประเทศไทย การปฏิบัติธรรมก็เป็นหน้าที่ของชาวพุทธที่ดี ในคนๆหนึ่งเรามีหลายบทบาทและหน้าที่ เราควรเรียนรู้และทำหน้าที่ให้เหมาะสมกับตัวเอง ควรศึกษาที่ไปที่มาของเรื่องราวต่างๆ แต่ต้องไม่คิดหมกมุ่นจนเคร่งเครียดเกินไป”
         ศิษย์ “อาจารย์ว่าทำอย่างไรบ้านเมืองจึงจะสงบเสียทีล่ะครับ ?” 
อาจารย์ “ก่อนอื่นอาจารย์จะเตือนเธอก่อนว่า ความอยากหรือไม่อยากนี่เป็นความทุกข์นะ นักภาวนาควรรู้ถึงความอยากในนี้ใจด้วยสติสัมปชัญญะเห็นความไม่เที่ยงในความ คิดจะช่วยให้เราปล่อยความยึดติดในความคิดนั้นได้ไว ทำให้ไม่ต้องทุกข์มากจนเกินไปได้ 
        อาจารย์ว่าถึงที่สุดแล้ว บ้านเมืองจะสงบต่อเมื่อเรารู้จักการให้อภัยกัน ไม่มีเหตุผลอะไรเลยที่จะทำให้เราให้อภัยกันไม่ได้ ไม่ว่าต้นเหตุนั่นคืออะไร เพราะความโกรธภายในใจมันเหมือนมะเร็งร้าย มันกัดกินจิตใจ มันเจ็บปวด มันพาจิตใจให้มืดดำ มันทำให้ใจเราอัดแน่นเคร่งเครียด ถ้าเราไม่เอามันออกไป เราจะต้องทนทุกข์ทรมานอยู่อย่างนั้นตลอดไป” 
      ศิษย์ “มีบางคนบางกลุ่มเขาบอกว่าเขาไม่ได้รับความยุติธรรมในสังคมปัจจุบันนี้น่ะ ครับความคิดนี้นี่แหละคือสาเหตุที่เขาต้องออกมาชุมนุมเรียกร้อง ต้องทำร้ายซึ่งกันและกันด้วยวาจาหรือการกระทำในที่สุด”
      อาจารย์ “อาจารย์อยากถามเธอว่าชัยชนะในการเรียกร้องความยุติธรรมหรือความรู้สึกคลาย ความโกรธจากการให้อภัยในใจ อะไรจะทำให้เรามีความสุขขึ้นมาได้อย่างแท้จริง” 
      ศิษย์ “การให้อภัยครับ แต่ผมว่ามันคงไม่ง่ายอย่างนั้นซิครับ คนทุกคนคิดว่าถ้าชนะแล้วตัวเองจะมีความสุขมากกว่า” 
      อาจารย์ “พระท่านว่าผู้ชนะย่อมก่อเวร ผู้แพ้ย่อมผูกใจเจ็บ ไม่มีตรงไหนเลยที่จะเรียกว่าความสุข ถ้าความสุขมันจะหมายถึงความสงบมากกว่าความสะใจ เมื่อมีผู้ชนะย่อมมีผู้แพ้ เมื่อมีผู้ได้เปรียบก็ย่อมมีผู้เสียเปรียบ แล้วก็มีการล้างแค้นกันไปมาเมื่อไหร่จึงจะเรียกว่าชัยชนะกันได้สักที 
     ความผิดพลาดเป็นธรรมชาติของมนุษย์ การให้อภัยกันเป็นธรรมชาติของสังคมชาวพุทธ สังคมไทยของเราที่อยู่กันได้มาถึงทุกวันนี้ก็เพราะความเอื้ออาทรต่อกัน ถึงแม้เราจะมีความแตกต่างของเชื้อชาติ ศาสนาวัฒนธรรม ความแตกต่างทางฐานะการเงิน มีทั้งคนรวย คนชั้นกลาง คนยากจน เราไม่เคยโจมตีหรือปฏิเสธว่าชนชาติ ศาสนา วัฒนธรรมหรือชนชั้นไหนจะดีหรือไม่ดีเลย เชื้อชาติ ศาสนาวัฒนธรรมไหนเราก็เกื้อกูลกันได้ อยู่ร่วมกันได้ คนจนคนรวยก็ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน พี่น้องเกษตรก็หาอาหารให้คนทั้งประเทศ คนรวยก็ค้าขายในประเทศ หรือต่างประเทศนำเงินมาจ้างงาน หรือไม่ก็กลายเป็นภาษีมาพัฒนาประเทศ เป็นงบประมาณกลับคืนสู่พี่น้องในชนบทต่อไป แล้วเหตุผลเพียงแค่การไม่ได้รับผลประโยชน์ ความผิดพลาดของของใครหรือกลุ่มคนใดๆ การบริหารงานของรัฐบาลที่ไม่มีประสิทธิภาพเหมือนใจเรานึก เป็นรัฐบาลที่เราไม่ชอบ ทำไมจึงต้องเป็นประเด็นของความขัดแย้งแตกแยกอย่างใหญ่โต จนถึงจุดที่ต้องมุ่งทำร้ายกันและกันอย่างทุกวันนี้ 
      ในบางแง่มุมความโกรธทำให้เกิดความรักได้ เพราะว่าเราได้กลุ่มคนที่ไม่ชอบใครเหมือนกับเรา อันนี้เป็นอันตรายอย่างยิ่งของการรับสื่อหรือข้อมูลที่ต่างฝ่ายต่างสร้าง ความเกลียดชังขึ้นเพื่อให้เกิดมวลชน สื่อแต่ละอันย่อมมีวัตถุประสงค์บางอย่างและเราอาจถูกใช้เป็นเครื่องมือก็ได้ เราควรหันมามองตัวเองบ้างว่าเราตกเป็นเครื่องมือของสื่อเหล่านั้นหรือไม่ ลองถามความเกลียดชังในใจเราแล้วเราจะได้คำตอบ 
       อีกประการหนึ่งก็คือ พลังของความเกลียดชังนี้เป็นพลังของสัญชาติญาณการเอาตัวรอดที่อยู่ในก้นบึ้ง อันดำมืดที่สุดของจิตใจมนุษย์ เมื่อมีความเกลียดชังเราย่อมทำร้ายกัน ฆ่าฟันซึ่งกันและกันได้ไม่ยากเลยเพียงเพื่อเห็นว่าเราจะได้ผลประโยชน์ มากกว่าถ้าพวกเราได้รับชัยชนะ แต่สังคมจะอยู่อย่างไรถ้าเรามีแต่ความเกลียดชังความมุ่งร้ายซึ่งกันและกัน ฝังแน่นอยู่ในสังคม เราไม่ได้ทำร้ายฝ่ายตรงข้ามแต่เรากำลังทำร้ายทุกๆคนในสังคมประเทศชาติ รวมทั้งตัวเราและครอบครัวด้วย เพราะไม่มีใครเลยที่อยู่คนเดียวได้โดยไม่ต้องพึ่งพาคนอื่น ทุกคนต่างเกี่ยวข้องกันไม่ทางใดก็ทางหนึ่งเราไม่ได้อยู่คนเดียวแบบเดิมอีก แล้ว ไม่แน่ว่าถ้าความรุนแรงคือความถูกต้องของสังคม อีกหน่อยคนใกล้ตัวเราอาจตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง โดยอ้างความชอบธรรมนั้นก็ได้ แล้วเราจะทำอย่างไร” 
       ศิษย์ “ถ้าอย่างนั้นเราควรทำอย่างไรดีครับ?” 
       อาจารย์ “อาจารย์ว่าเราควรเลิกตกอยู่ใต้อำนาจปีศาจของความโกรธเกลียดซึ่งกันและกันจะ ดีกว่า ถ้าประชาธิปไตยแบบที่แก้ปัญหาด้วยการประท้วงและความรุนแรงเป็นสิ่งที่สร้าง ยุติธรรมได้จริง ทั่วโลกคงสงบไปนานแล้ว แต่ที่เห็นกันในข่าวทั่วโลก นับวันจะเห็นความรุนแรงมากขึ้น เพราะไม่มีใครได้รับชัยชนะที่แท้จริงนั่นเอง เมื่อแก้ปัญหาหนึ่งได้ก็เกิดปัญหาอีกอย่างหนึ่งตามมาอย่างไม่มีวันจบสิ้น 
       เรามาอภัยให้กันและกันแบบสังคมไทยดีกว่า คือไม่ว่าเขาจะเลวแค่ไหน ไม่ว่าเขาจะเคยทำอะไรมา ไม่ว่าใครจะเป็นคนเริ่มต้นก่อปัญหา ไม่ว่าใครจะเสียประโยชน์ ไม่ว่าใครจะได้ประโยชน์ ไม่ว่าจะเป็นพวกเราหรือพวกเขา พอเสียทีที่จะวัดว่าใครว่าผิดหรือใครถูก หน้าที่นี้ให้เป็นหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ไป ให้เป็นของเจ้าของปัญหานั้นไปคิดเอาเอง เราในฐานะคนไทยด้วยกันทั้งนั้น มาร่วมกันคิดดีกว่าว่าอนาคตของประเทศควรให้ไปในทิศทางใด เพื่อจะได้มีการพัฒนาไปในแนวทางที่ถูกต้องดีงาม มาสร้างสรรค์สังคมอันเปรียบเสมือนบ้านที่เราอาศัยให้น่าอยู่เพื่อลูกหลานของ เราที่จะเกิดมา เพื่ออนาคตของชาติ ให้เป็นตัวอย่างที่ดีเป็นมาตรฐานของสังคมที่ดีต่อคนรุ่นต่อๆไป อย่างมีจิตสำนึก และสุดท้ายก็คือเราทุกคนที่เคารพรักในหลวงก็ไม่ควรที่จะทำให้ในหลวงอันเป็น ที่รักยิ่งของปวงชนชาวไทย ต้องลำบากพระทัยไปมากไปกว่านี้เลย 

     ให้อภัยกันเถอะนะ ปล่อยสิ่งชั่วร้ายออกจากใจ ถ้าไม่รักคนอื่นก็รักตัวเองทำเพื่อตัวเองก่อนให้ได้ ความสงบเย็นก็จะเข้ามาแทนจิตใจของเราเอง เมื่อทุกคนไม่เร่าร้อนในใจ เพราะเราต่างก็เป็นคนไทยเป็นคนร่วมสมัย ร่วมทุกข์ ร่วมสุข อยู่ในโลกใบร้อนๆที่กำลังย่ำแย่นี้ด้วยกัน ทุกคนก็ต่างเป็นเพื่อนร่วมเกิดแก่เจ็บตายทั้งนั้น ประเทศชาติจะได้สงบร่มเย็นเสียที ” 
        ศิษย์ “คำแนะนำอาจารย์ให้แง่คิดที่ดีมาก ขอบพระคุณมากครับ อาจารย์”
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนวิชาจริยศึกษา
เรื่องการให้อภัย
คำชี้แจง :  1. ครูสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน แล้วใส่เครื่องหมาย    ในช่องระดับคะแนน
                  2. ในแต่ละรายการประเมินนักเรียนต้องได้คะแนนระดับ 2 จึงจะถือว่าผ่านเกณฑ์

	เลขที่
	ชื่อ สกุล
	รายการประเมินพฤติกรรม
	ผลการประเมิน

	
	
	ตอบคำถาม
	ปฏิบัติกิจกรรม
	ผ่าน
	ไม่ผ่าน

	
	
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	



รายการประเมินพฤติกรรม
ด้านการตอบคำถาม
	คะแนน / ความหมาย
	พฤติกรรมที่ปรากฏ

	3       =       ดี
	ตั้งใจฟังและร่วมตอบคำถามทุกครั้ง ด้วยความมั่นใจ ถูกต้องชัดเจน มีเหตุผล

	2       =      พอใช้
	  ตั้งใจฟังและร่วมตอบคำถามเป็นบางครั้ง ด้วยความมั่นใจพอใช้ ตอบถูกต้องบางครั้ง

	1       =     ปรับปรุง
	ไม่ค่อยตั้งใจฟังคำถาม ขาดความมั่นใจในการตอบคำถาม ต้องถามเพื่อนเสมอ


ด้านการปฏิบัติกิจกรรม
	คะแนน / ความหมาย
	พฤติกรรมที่ปรากฏ

	3       =       ดี
	ปฏิบัติกิจกรรมที่ได้รับมอบหมายทั้งงานเดี่ยว และงานกลุ่มอย่างตั้งใจ  ด้วยความรับผิดชอบ  มีความรอบคอบ  และมีผลงานที่ปรากฏถูกต้อง ชัดเจน

	2       =      พอใช้
	  ปฏิบัติกิจกรรมที่ได้รับมอบหมายทั้งงานเดี่ยว และงานกลุ่ม อย่างตั้งใจบ้าง แต่ไม่
สม่ำเสมอ และมีผลงานที่ปรากฏถูกต้องบ้าง 

	1       =     ปรับปรุง
	 ขาดความกระตือรือร้นในการปฏิบัติกิจกรรมที่ได้รับมอบหมายทั้งงานเดี่ยว และงานกลุ่ม  ไม่ค่อยรับผิดชอบ   และผลงานที่ปรากฏไม่ค่อยถูกต้อง 
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ภาคผนวก


	วิธีการวัดผล
	เกณฑ์การประเมินผล
	เครื่องมือที่ใช้วัด

	- สังเกตพฤติกรรม



- ผลคะแนนใบงาน

	- นักเรียนร่วมกิจกรรมและผ่านเกณฑ์อย่างน้อยร้อยละ 80  ของจำนวนนักเรียนทั้งหมด

- นักเรียนทำคะแนนผ่านเกณฑ์อย่างน้อยร้อยละ 80  ของจำนวนคะแนนทั้งหมด
	- แบบสังเกตพฤติกรรม



-  ใบงาน
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน
วิชา				 ชั้น 		 ภาคเรียนที่ 		 ปีการศึกษา 		
ครูผู้สอน					         วันที่ประเมิน 					

	ลำดับ
	ชื่อ-สกุล
	ความสนใจและร่วมมือปฏิบัติกิจกรรม
	การแสดงถึงความมีเหตุผล
	การแสดงความคิดเห็น
	การยอมรับความคิดเห็นของผู้อื่น
	ความสามารถในการทำงานร่วมกับผู้อื่น
	การแสดออกถึงการรู้จักให้อภัยผู้อื่น
	รวม

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	



	เกณฑ์ในการประเมิน
	๐  =  ไม่เคยแสดงพฤติกรรมเลย	๒  =  แสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง
	๑  =  แสดงพฤติกรรมน้อยมาก	๓  =  แสดงพฤติกรรมนั้นเป็นประจำ
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แบบประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้
วิชา 	                                                     ชั้น 	            ชื่อกลุ่ม 			
คำชี้แจง  	เพื่อประเมินพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนเป็นรายบุคคล ครูผู้สอนเป็นผู้ประเมินนักเรียน โดยใช้วิธีสังเกตในขณะดำเนินการสอน แล้วใส่คะแนนให้ตรงกับพฤติกรรมที่เป็นจริงของนักเรียน ตามระดับคะแนน  ดังนี้
		๕  =  กระทำมากที่สุด	๔  =  กระทำมาก
		๓  =  กระทำปานกลาง	๒  =  กระทำน้อย
		๑  =  ไม่ค่อยกระทำ/ไม่กระทำเลย

	
พฤติกรรมนักเรียน





ชื่อ-กลุ่ม
	การซักถามที่ตรงประเด็นน่าสนใจ
	การตอบคำถาม
	การร่วมกิจกรรม
	การร่วมอภิปรายตรงประเด็น
	การแสดงความคิดเห็นใหม่ ๆ 
/ สำคัญ
	รวมคะแนน
	หมายเหตุ
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แบบบันทึกการสังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติงาน

	ลำดับที่
	

พฤติกรรม/
ระดับคะแนน


ชื่อ-สกุล
	ทำงานที่ได้รับมอบหมายอย่าง
เต็มความสามารถ
	ร่วมปรึกษาและวางแผนกับเพื่อนในกลุ่ม
	เป็นผู้นำและผู้ตามในโอกาส
ที่เหมาะสม
	ร่วมแสดงความคิดเห็นที่เป็นระโยชน์
	แนะนำวิธีการทำงานและช่วยเหลือเพื่อนในกลุ่ม
	ร  รวมคะแนน

	
	
	๓
	๒
	๑
	๓
	๒
	๑
	๓
	๒
	๑
	๓
	๒
	๑
	๓
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คำชี้แจง  	ให้ผู้สังเกตพิจารณาคุณภาพพฤติกรรมของผู้เรียนแต่ละคนและเขียนเครื่องหมาย          ลงในช่องระดับคะแนน
	ระดับ  ๔  หมายถึง  มีพฤติกรรมในระดับสูงมาก	ระดับ  ๒  หมายถึง  มีพฤติกรรมในระดับปานกลาง
	ระดับ  ๓  หมายถึง  มีพฤติกรรมในระดับสูง	ระดับ  ๑  หมายถึง  มีพฤติกรรมในระดับต่ำ
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	ใบงานการเรียนรู้
	“การให้อภัย”

ชื่อนักเรียน…………………………นามสกุล………………………………ระดับชั้น..............................
ผู้ตรวจทาน…………………………………………………………………..วันที่………………………..

คำสั่ง
ให้นักเรียนเขียนข้อคิดที่เกี่ยวกับการให้อภัยของแต่ละศาสนา
 (
ศาสนาคริสต์
)
[image: ]
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 (
ศาสนาพุทธ
)
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ศาสนาอิสลาม
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	ใบงานการเรียนรู้
	“การให้อภัย”

ชื่อนักเรียน…………………………นามสกุล………………………………ระดับชั้น..............................
ผู้ตรวจทาน…………………………………………………………………..วันที่………………………..

คำสั่ง
ให้นักเรียนเขียน คติสอนใจเกี่ยวกับการให้อภัย สามัคคี สร้างพลังความเป็นหนึ่งเดียว
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